

ΜΕΓΕΘΥΝΣΕΙΣ

Φίλε μου Σαλίχ, στο καλό

Ηθελα να εμφανισθώ στο δικαστήριό σου και να επιχειρηματολογήσω ενώπιόν σου για την υπόθεση του Ελληνοκύπριου πελάτη μου. Είμαι βέβαιος ότι στο δικαστήριό σου ο πελάτης μου θα έβρισκε το δίκιο του. Τα προσόντα που πρέπει να έχει ένας δικαστής είναι ανθρωπιά και γνώση του δικαίου. Αυτά τα προσόντα τα διαθέτεις σε περισσή αφθονία. Δυστυχώς η μοίρα έπαιξε και στους δύο μας πολύ άσχημο παιχνίδι. Όταν τέλειωσα τις σπουδές μου και επέστρεψα στην Κύπρο το κακό στον τόπο μας σκεδόν είχε συντελεστεί. Η τουρκική κοινότητα αποκόπηκε από την υπόλοιπη χώρα και ζούσε απομονωμένη σε θυλάκους. Ήξερα ότι ήσουν πρόεδρος σε κάποιον τουρκικό θύλακα στον οποίο η πρόσβαση ήταν αυστηρά απαγορευμένη. Σ' εμένα ήταν αδύνατον να μπω και σ' εσένα ήταν αδύνατον να βγεις από το θύλακα. Σε μερικά χρόνια έγινε το πραξικόπημα και η εισβολή. Το κακό στον τόπο μας ολοκληρώθηκε. Η Κύπρος μοιράστηκε στα δύο. Στη μέση υψώθηκε ένα σιδηρούν παραπέτασμα που κανένας δεν μπορούσε να διαπεράσει. Η επιθυμία μου να εμφανισθώ στο δικαστήριό σου δεν έμελλε να πραγματοποιηθεί. Για τριάντα χρόνια κάθε επικοινωνία μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων ήταν αδύνατη. Στα πενήντα χρόνια καταφέραμε να συναντηθούμε μόνο δύο

φορές. Αυτό έγινε κατορθωτό ένεκα της μεγάλης εκτίμησής που είχες στην κοινότητά σου. Κατάφερες να δοθεί σ' εμένα και στους άλλους Τούρκους συμμαθητές μας άδεια εξόδου. Από τη δική μας πλευρά καταφέραμε να σας δοθεί άδεια εισόδου. Το λεωφορείο με τους Τουρκοκύπριους απόφοιτους της Αγγλικής Σχολής Λευκωσίας της χρονιάς του 1955 διαπέρασε το σιδηρούν παραπέτασμα και έφθασε στο Χίλτον. Οι Έλληνες απόφοιτοι της Αγγλικής Σχολής Λευκωσίας της χρονιάς του 1955 περιμέναμε να σας υποδεχτούμε με ανάμεικτα συναισθήματα. Οι αντιδράσεις και στις δύο πλευρές σηματοδοτήθηκαν από χαρές και γέλια, ανακατεμένα με δάκρυα χαράς και λύπης. Χαράς που μετά από σαράντα χρόνια είχαμε την ευκαιρία να συναντηθούμε ξανά. Λύπης που η κοινή πατρίδα μας κατάντησε σε τέτοια κάλια. Στο λεωφορείο που μας πήγε στη Λεμεσό και στο Τρόδο καθόμουν δίπλα σου και σκεδόν μονοψήλιστα τη συντροφιά σου. Η μέρα που ξανασυναντηθήκαμε, σαράντα χρόνια από τότε που αφήσαμε τα μαθητικά θρανία, ήταν σίγουρα μια από τις πιο ευχάριστες της ζωής μου. Τη δεύτερη φορά που ξανασημίσαμε ήταν η δική σας σειρά να μας φιλοξενήσετε. Το λεωφορείο με τους Ελληνοκύπριους απόφοιτους της Αγγλικής Σχολής Λευκωσίας της χρονιάς του 1955 διαπέρασε ξανά το σιδηρούν παραπέτασμα και έφθασε στην πλατεία Σεραίου. Τα λεωφορεία στα οποία επιβιβαστήκαμε μας πήγαν στην Κερύ-



νεια και στην Αρμόκωστο. Όταν έπεσε το σούρουπο επιστέψαμε στη Λευκωσία. Διαπεράσαμε ξανά το παραπέτασμα και καταλήξαμε στα σπίτια μας και στη ρουτίνα της άχαρης καθημερινότητας. Η άνοιξη στην κοινότητά σου δεν άργησε να έλθει. Στη δική μου κοινότητα ζούμε ακόμη στο μεσαίωνα και ο σκοταδισμός συνεχίζεται. Λίγα χρόνια μετά τη δεύτερη συνάντησή μας οι διαπραγματεύσεις για την ένταξη της Κύπρου στον Ενωμένο Ευρωπαϊκό χώρο έφθασαν στο τέλος τους. Η Ευρώπη επιθυμούσε ένταξη ολόκληρης της Κύπρου και ήθελε λύση του κυπριακού προβλήματος στη βάση του ολοκληρωμένου σχεδίου που παρουσίασαν τα Ηνωμένα Έθνη. Σύσσωμη η κοινότητά σου ξεχύθηκε στους δρόμους και διαδήλωνε την απαίτησή της για ειρήνη. Οι δίδυμοι προοδευτικές δυνάμεις στη δική μου

κοινότητα ανέδειξαν Πρόεδρο τον Τάσσο Παπαδόπουλο. Στα δημοψηφίσματα που ακολούθησαν η δική σου κοινότητα είπε "Ναι" στο σχέδιο λύσης. Η δική μου κοινότητα είπε "Όχι". Η μοναδική ευκαιρία να λυθεί το πρόβλημα χάθηκε. Η δική μου απογοήτευση ήταν μεγαλύτερη από τη δική σου. Πίστευες ότι οι προσπάθειες θα συνεχιστούν μέχρι να λυθεί το πρόβλημα. Εγώ ήξερα ότι τα ψέματα τέλειωσαν. Τελικά επιλέχθη η αδιέξοδα και το πρόβλημα παραμένει μέχρι σήμερα άλυτο. Τα χρόνια που ακολούθησαν το παραπέτασμα έπεσε και οι συναντήσεις μεταξύ μας πύκνωσαν. Δυστυχώς η επάρατη αρρώστια έκοψε πρόωρα το νήμα της ζωής σου. Δεν πρόφτασες να δεις την πατρίδα σου επανενωμένη. Δεν ξέρω αν εμείς θα προφτάσουμε. Στο καλό να πας, φίλε μου Σαλίχ.

Ακόμα ένα βήμα προς ένα κρατικό ΓεΣΥ

Σε πρόσφατη δημόσια τοποθέτηση ο υπουργός Υγείας αναφέρθηκε στην εισαγωγή νέων νοσηλίων στα κρατικά νοσηλευτήρια. Ταυτόχρονα αναφέρθηκε στην κατάργηση της κατηγορίας Β των δικαιούκων ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, δηλαδή αυτών που κατέβαλαν το 50% του κόστους περίθαλψης, και μεταφορά τους στην κατηγορία Α, η οποία προνοεί δωρεάν περίθαλψη ή, καλύτερα, την καταβολή μικροποσών. Όπως ήταν αναμενόμενο, τόσο οι πολίτες όσο και τα ΜΜΕ επικεντρώθηκαν στο θέμα της τροποποίησης των νοσηλίων, δηλαδή της καταβολής 10 ευρώ για κάθε επίσκεψη σε τμήμα Πρώτων Βοηθειών, στην αύξηση του τέλους εγγραφής από 2 σε 5 ευρώ, στην καταβολή μέχρι και 5 ευρώ για την εκτέλεση ιατρικής συνταγής όπως και στην αύξηση των νοσηλίων στα κρατικά νοσηλευτήρια κατά 30%. Το γεγονός της κατάργησης της ομάδας των δικαιούκων κατηγορίας Β και της συμπεριληψής των κατόχων της στους δικαιούκους δωρεάν περίθαλψης πέρασε σχετικά απαρατήρητο. Αυτό ακριβώς το σημείο είναι που πρέπει να απασχολήσει, ειδικότερα αν εκληφθεί ως συνέπεια κάποιων άλλων μέτρων και αποφάσεων που έχουν παρθεί και που εύλογα δημιουργού το ερώτημα κατά πόσο στοχεύουμε στην εφαρμογή ενός κρατικού Γενικού Σχεδίου Υγείας (ΓεΣΥ). Σε συνεδρία της επιτροπής Προσφύγων της Βουλής το 2009 με θέμα την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των προσφύγων, ο εκπρόσωπος του υπουργείου Υγείας ενημέρωσε ότι δικαίωμα δωρεάν νοσηλείας έχουν Κύπριοι και Ευρωπαίοι πολίτες μόνιμο κάτοικοι Κύπρου, οι αιτητές πολιτικού ασύλου, οι πολίτες τρίτων χωρών που προέρχονται από μια άλλη ευρωπαϊκή χώρα όπως και υπουργοί, βουλευτές, φοιτητές, δημόσιοι υπάλληλοι, οι Τ/Κ και ομάδες ασθενών. Παραθέτοντας στοιχεία του υπουργείου Υγείας, είπε πως το 2007 συνολικά 668.825 άτομα, ή ποσοστό 85% του πληθυσμού, δικαιούνταν δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη (δικαιούχοι κάρτας νοσηλείας Α) και διευκρίνισε πως από τον συνολικό αριθμό των δικαιούκων, μόνο οι 469.812 αξιολογήθηκαν με εισοδηματικά κριτήρια. Επιπλέον ανέφερε ότι το 2007 οι δικαιούχοι κάρτας νοσηλείας Β (καταβάλλουν το 50% του κόστους της περίθαλψης) ανέρχονταν σε 16.117. Από τα πιο πάνω στοιχεία, που ας σημειωθεί είναι του 2007, διαφαίνεται ότι με τη συμπεριληψη άλλων τουλάχιστον 16.117 πολιτών (σήμερα θα είναι σαφώς περισσότεροι) το ποσοστό του πληθυσμού που δικαιούται δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης ίσως να έχει αγγίξει το 90%. Έμεινε λοιπόν το 10% του πληθυσμού, το οποίο ίσως είναι θέμα χρόνου πότε θα συμπεριληφθεί στον κατάλογο των δικαιούκων δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στα κρατικά νοσηλευτήρια. Είναι λοιπόν αυτή η εξαγγελία ένα ακόμα βήμα προς την εφαρμογή ενός κρατικού ΓεΣΥ; Την απάντηση μπορεί να δώσει ο ίδιος ο υπουργός. Είναι όμως σαφές ότι ευκολότερα επιτυγχάνεται η μετατροπή του 90% σε 100% παρά η πλήρης ανατροπή της σημερινής κατάστασης και η εφαρμογή ενός νέου ΓεΣΥ με την οικονομική συνεισφορά όλων ανεξαιρέτως των πολιτών και μάλιστα κάτω από συνθήκες οικονομικής κρίσης.

Αρ ΝΙΚΟΣ ΚΑΤΩΔΡΥΤΗΣ
Μέλος Εκτελεστικής Επιτροπής ΠΙΣ

ΠΟΛΙΤΗΣ

Σκοπός της εφημερίδας «Πολίτης» είναι η σφαιρική και αμερόληπτη ενημέρωση των αναγνώστών της για όλα τα σημαντικά γεγονότα, τις νέες ιδέες και τα διεθνή ρεύματα, που μπορεί να επηρεάσουν τον ιδιωτικό και δημόσιο βίο. Θα υπηρετήσουμε αυτόν το σκοπό προσληφμένοι στις αρχές της ανεξαρτησίας, της αμεροληψίας, της αλήθειας, της ελευθερίας του λόγου και της πολυφωνίας.

Ιδιοκτησία: Εκδόσεις ΑΡΚΤΙΝΟΣ ΛΤΔ
Εκδότης: Γιάννης Παπαδόπουλος
Σύμβουλος έκδοσης: Διονύσης Διονυσίου
Αρχισυντάκτες: Σωτήρης Παρούσης
Γιώργος Κασκάνης
Βοηθοί Αρχισυντάκτες: Χρύσανθος Μανώλης
Μανώλης Καλατζής
Οικονομικός διευθυντής: Δημήτρης Γεωργιάδης
Κατά νόμον υπεύθυνος: Γιάννης Παπαδόπουλος

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΚΑΛΗΣ: Γιώργος Τζήβας, Κατερίνα Στεφανίου. **ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ:** Κατερίνα Ζορμπά, Βαγγελίνα Βασιλείου. **ΔΙΕΘΝΗ ΘΕΜΑΤΑ:** Γιώργος Κακούρης, Ανδρέας Ριθής. **ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ:** Υπεύθυνος: Δημήτρης Γεωργιάδης. Σύνταξη: Αδόλφος Αδάμου, Νατάσα Ρωσταντή. **ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ:** Μιχάλης Θεοδώρου, Γεωργία Φαριά, Κάτια Σάββα, Γιάννης Νεάρχου, Μαριλένα Ευαγγέλου, Μαρία Παναγιώτου, Ευάγγελος Θερόποντος, Κώστας Κωνσταντίνου, Χρύστα Νιτζάνη, Μιχάλης Σταύρου, Παναγιώτης Χατζησπαστόπουλος, Σόφη Ορφανίδου, Άκης Παναγιώ. **ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ:** Μερρόνη Μωυσέως, Χριστίνα Λάμπρου, Πέτρος Λαζάρου. **ΣΚΙΤΣΟ:** Θανάσης Παπασπυρόπουλος. **ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΙ:** Χρήστος Θεοδωρίδης, Παύλος Βρουσιάνης, Ελένη Παπαδοπούλου. **ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ:** Υπεύθυνος: Δημήτρης Δημητρίου. Σύνταξη: Γιώργος Γεωργιάδης, Φάνης Μακρίδης, Μάριος Χατζησπυρίδης, Ανδρέας Σταυρινίδης, Άντρι Χρίστου. **ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΕΣ:** Λεμεσός: Χριστόφορος Νέστορας, Λάνακα: Βάσος Βάσου, Πάφος: Κώστας Νάνος, Χρήστος Χαλικιόπουλος, Βρυέλλες: Τέτι Σαραντοπούλου, Κωνσταντινούπολη: Άννα Αντρέου. **ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ:** MPD LTD. Διακωδικοποίηση χρωμάτων: Μιχάλης Φενερίδης. **ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ:** Στέλλα Παπαλή. **ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ:** Μόνικα Νικολαΐδου, Άντρι Κουφού, Κούλα Βασιλείου. **ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΤΜΗΜΑ:** Υπεύθυνη Διαφήμισης: Βάσω Κομνηνού, Γιούλα Μεττή, Ελένη Παπαγεωργίου, Μιχάλης Γεωργίου, Ρούλα Ζιάτε, Αλεξάνδρος Κομνηνός. Γραφείο Λεμεσού: Πόπη Αντωνίου. **ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ:** Υπεύθυνη Λογιστικής: Άννα Αντρέου. Σούλα Κερανού, Τηλ. 22861888, Υπεύθυνη Λογιστικής: Πόπη Αντωνίου, Τηλ. 25348877. **ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ:** Βαλεντίνα Νικολαΐδου, Παναγιώτης Νικολαΐδης, Γραφείο Λεμεσού: Πόπη Αντωνίου.

Βασιλείου Βουλγαροκτόνου 8, 1010 Λευκωσία
Τ.Θ. 22894, 1524 Λευκωσία.
Τηλ.: 22861861, φαξ: 22861871, e-mail: info@politix-news.com.
URL: http://www.politix-news.com
Λεμεσός: Νικολάου Πεντάδρομος Center, Γραφείο 11,
Τηλ. 25348877, 25348833, 25348832, φαξ 25348809.
ΛΑΡΝΑΚΑ: ΛΑΡΝΑΚΑ PRESS Τηλ. 24653040, 99335890
ΡΑΝΑΣΟΥΙΑ PRESS Τηλ. 24652364, 99172009
ΔΕΡΥΝΕΙΑ: ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΩΚΚΗΣ
Τηλ. 23824895, 99658131
ΠΑΡΑΛΙΜΝΙ: ΣΤΑΛΟΝΙ PRESS Τηλ. 23819019 - 99596337

Ο ΠΟΛΙΤΗΣ δημοσιεύει επιστολές αναγνωστών με τον όρο να είναι σύντομες και ενυπόγραφες. Οι επιστολογράφοι πρέπει να σημειώνουν και τον αριθμό του τηλεφώνου μέσω του οποίου η Σύνταξη θα μπορεί να ελέγξει το γνήσιο της επιστολής. Όσες αποστέλλονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση της εφημερίδας θα έχουν προτεραιότητα. Η ηλεκτρονική διεύθυνση είναι: info@politix-news.com.



Για το βιβλίο του πρέσβη Ανδρέα Ιακωβίδη

Ο χαρακτηρισμός του best seller είναι ο τίτλος τιμής που καταξιώνει στα μάτια του κοινού την κυκλοφορία ενός βιβλίου. Με το παρόν σημείωμά μου θα ήθελα να σχολιάσω την έκδοση ενός βιβλίου που δεν φιλοδοξεί και δεν στοχεύει τον τίτλο αυτό, αλλά ελπίζει να καταστεί ένα χρήσιμο βοήθημα σε όσους ασχολούνται με θέματα που άπτονται του Διεθνούς Δικαίου, του Δικαίου των Θαλασσών αλλά και της διπλωματίας. Συγγραφέας του βιβλίου αυτού είναι ο πρώην πρέσβης Ανδρέας Ιακωβίδης. Το βιβλίο φέρει τον τίτλο "International Law and Diplomacy" και εκδόθηκε από τον γνωστό οίκο Martinus Nijhoff Publishers". Μετά τις νομικές σπουδές του στο Cambridge και το Harvard, ο συγγραφέας, με την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960, εισήλθε στο νεοϊδρυθέν τότε διπλωματικό σώμα της Κύπρου. Υπηρετήσε ως μέλος και αργότερα ως πρέσβης στη μόνιμη αντιπροσωπεία της Κύπρου στα ΗΕ στην Ουάσιγκτον, τη Βόννη κλπ. Κατά την πολυετή του υπηρεσία στη Νέα Υόρκη είχε την ευκαιρία να εμπλουτίσει τις ακαδημαϊκές του γνώσεις με την πολύτιμη πείρα που του πρόσφερε η συμμετοχή του στα διάφορα όργανα των ΗΕ. Η ειδικότητα και βαθιά γνώση των θεμάτων του Διεθνούς Δικαίου έτυχε διεθνούς αναγνώρισης και επιβραβεύθηκε με την εκλογή του για τρεις θητείες ως μέλος της International Law

Commission. Πολλοί είναι αυτοί που αμφισβητούν την αποτελεσματικότητα του Διεθνούς Δικαίου. Οι σκεπτικιστές, με βάσιμα συχνά επιχειρήματα παρμένα από τη σύγχρονη διεθνή πολιτική πραγματικότητα, υποστηρίζουν ότι το Διεθνές Δίκαιο αντί ασπίδα των μικρών κρατών έχει μετατραπεί σε όργανο στην υπηρεσία των δυνατών, οι οποίοι το χρησιμοποιούν όποτε και όπως τους συμφέρει. Ο συγγραφέας έχει συναίσθηση των αδυναμιών που αντιμετωπίζει η εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου και τη διάσταση που χωρίζει τις διακηρύξεις από την πράξη. Η κυπριακή τραγωδία αποτελεί άλλωστε μια τρανταχτή επί του προκειμένου περίπτωση. Εδώ στην Κύπρο για δεκαετίες τώρα δοκιμάζεται η αξία και χρησιμότητα των αρχών και του περιεχομένου του Διεθνούς Δικαίου με αποτελέσματα απογοητευτικά. Είναι γεγονός ότι τα ψηφίσματα των ΗΕ και το Διεθνές Δίκαιο προστάτευσαν επιτυχώς την κυριαρχία και την υπόσταση του κυπριακού κράτους. Είναι όμως εξίσου γεγονός ότι ούτε την εισβολή απέτρεψε, ούτε βοήθησε να τερματιστεί η κατοχή. Ο συγγραφέας, όπως ο ίδιος αναφέρει στο βιβλίο του, "λόγω καταγωγής, μόρφωσης, πείρας και κλίσης είναι βαθιά πεπεισμένος ότι το Διεθνές Δίκαιο έχει ένα σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει στις διεθνείς σχέσεις". Χωρίς να παραβλέπει τις αδυναμίες της διεθνούς εν-

νομης τάξης πιστεύει ότι η επίκληση και η εμμονή στο Διεθνές Δίκαιο και τα όργανά του προσφέρουν στην Κύπρο ακόμη και σήμερα πολιτικά χρήσιμους μοχλούς πίεσης για την προώθηση των δικαίων της. Στο βιβλίο του ο συγγραφέας υποστηρίζει π.χ. ότι δεδομένης της αμφισβήτησης από την Τουρκία της ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας θα ήταν χρήσιμο να προσφύγουμε στο Διεθνές Δικαστήριο, όπου η επιβεβαίωση της ορθότητας των δικών μας θέσεων θα θωρακίσει την Κύπρο έναντι των επιβουλών της Άγκυρας. Ειδικά για το Δίκαιο της Θάλασσας, που τόσο πολύ ενδιαφέρει σήμερα την Κύπρο, ο συγγραφέας έχει αφιερώσει ένα σημαντικό μέρος του βιβλίου του όπου αναλύει πολλές από τις περίπλοκες διατάξεις της Διεθνούς Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας του 1982. Η επί σειράν ετών ενεργός συμμετοχή του στην επιτροπή για την προετοιμασία της σύμβασης αποτελεί το καλύτερο εχέγγυο για την εγκυρότητα και ακρίβεια των θέσεων που παρουσιάζει. Το βιβλίο αυτό, που συγκεντρώνει την πείρα και τις γνώσεις μιας επαγγελματικής σταδιοδρομίας 5 δεκαετιών, αποτελεί πολύτιμη προσφορά του συγγραφέα, η οποία μπορεί και πρέπει να αποτελέσει πολύτιμο βοήθημα σε διπλωμάτες, νομικούς, ακαδημαϊκούς, πολιτικούς και δημοσιογράφους.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΙΡΙΣΙΝΗΣ, πρέσβης

ΟΠΩΣ ΤΟ ΛΕΕΙ Ο ΛΑΟΣ

Παροιμία

Είπαν του φρένιμου σαράντα φορές, πελλά, τζι επέλλανεν.

Επεξήγηση

Η επίμονη επανάληψη, έστω και ψεύτικου λόγου ή ισχυρισμού, μας κάνει να τον πιστέψουμε. Κι ο μυαλωμένος όταν τον πεις πολλές φορές τρελό, τρελαίνεται κι αυτός.

Πηγή: Παύλου Σιούτα, Παροιμίες του κυπριακού λαού

Γλωσσάρι

Βρένιμος - φρένιμος, ο (αρχ. φρόνιμος με τροπή του φ σε β) συνειδητός, φρόνιμος

Πηγή: Κωνσταντίνου Γραγκουλλή, Θησαυρός Κυπριακής Διαλέκτου